

# UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP  
ALAPÍTÓ FŐSZERKESZTŐ: Dr. MARTON ERNŐ ד"ר א. מרטון ז"ל

120 AGORA 6 OLDAL

TEL-AVIV, 1976 MÁRCIUS 24., SZERDA

8424. szám

CHAJIM HERZOG A BIZTONSÁGI TANÁCS ULÉSÉN:

## »KÉTEZER ÉVE NEM VOLT ILYEN TÜRELMES KORMÁNYZAT JERUZSÁLEMBEN«

Az izraeli főmegbízott visszautasítja az arabok vádjait — Nézeteltérések a határozati javaslat megszövegezése körül — Lapzártáig nem érkezett jelentés a döntésről

New York (UPI, Reuter, IFP). A Biztonsági Tanács tegnap folytatta a vitát, melyet hétfőn kezdtek meg az arabok panasza alapján, a nyugati partvidéken és a Kelet-Jeruzsálemben fogantatosított izraeli „elnyomás” ürügyén. A BT tegnap megszövegezte a javaslatot és a késő éjszakai beszámoló szerint nem hivatalos, kísérleti jellegű határozati javaslatot szövegeztek meg, amely felhívja Izraelt, hogy szüntesse be arabok elnyomását Jeruzsálemben és a megszállt területek más városában és falvaiban. A határozati javaslat értelmében a BT követeli még Izraeltől, hogy szüntesse be, illetőleg akadályozza meg a megszállás alatt lévő szenthelyek megvalósítását.



HERZOG Szervezett uszítás

nagykövet hétfő éjjel és tegnap délután is felszólalt és a legelőszóiban visszautasította az arab vádakat, mint Izrael fennhatósága alatt, a hatnapos háború óta. „Nincs szükségünk arra, hogy mentegőzzünk Jeruzsálemben való jelenlétünk miatt, hiszen teljes joggal, történelmi jussunk alapján vagyunk Izrael fővárosában” — mondotta Herzog, aki „galád hazugságnak és ördögi uszításnak” minősítette azokat a vádakat, mintha Izrael zsidó jellegét akarna kölcsönözni az El-Aksza mecsetnek. Izrael főmegbízottja hangzott még, hogy a Biztonsági Tanács szegényes módon, mely hallgatásba burkolódik Libanon tragédiájára, jöhet a palesztinai terroristák által ott kirobantott polgárháború következtében 12 ezer ember vesztett életét, tehát sokkal több, mint amennyit Izrael öt háborúban együttesen veszített.

„Ez ennek ellenére mit tett a Biztonsági Tanács? Semmit! A BT hallgat, mint ahogy nem említi fel tiltakozó szavát a keresztény egyház sem, jóllehet hívóit gyilkolják és irtják ki Libanonban” — mondotta Herzog nagykövet. A tegnapi nap folyamán felszólalt a Szovjetunió, Franciaország, Kína, Egyiptom megbízottja is. Meg nem erősített hírek szerint az arabok, illetőleg a muzulmán államok megbízottai között nézeteltérések merültek fel a határozati javaslat megszövegezése ügyében, mert több muzulmán állam, mint például Pakisztán, viszonylag mérsékelt hangszerelésű határozati javaslatot szeretne benyújtani, ami által elkerülhetővé válik az amerikai vétő alkalmazása. Ezzel szemben az arab államok — és közöttük Egyiptom is — szélsőséges álláspontot foglaltak el és olyan határozati javaslatot akarnak szavazásra bocsátani, mely kifejezetten elítéli Izraelt. Lapzártakor még nem volt ismeretes, hogy végülis milyen álláspont alakult ki a muzulmán és arab államok körében. Felmerül egyébként annak a lehetősége is, hogy Amerika saját kezdeményezésére önmaga határozati javaslatot nyújt be, amelyben sajnálatának ad kifejezést bizonyos helyeségek fölött, és általánosságban felhívja Izraelt a szenthelyekre való fokozottabb felügyeletre.

### KENYÉRHIÁNY BEÉR-SEVÁN

A hét eleje óta kenyérhiány észlelhető Beér-Séván. Tegnap már 26 ezer kenyérről volt kevesebb a szükségesnél a város üzleteiben. A kereskedelem- és iparügyi minisztérium megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a déli körzet pékségei segítsék ki a beér-sévaiakat és lássák el a fogyasztókat megfelelő mennyiségű kenyérral.

Herzog főmegbízott hangsúlyozta, hogy Jeruzsálemben két-ezer év óta nem volt olyan világosodott és az összes találas iránt türelmes magatartást

### Jakobi közlekedésügyi miniszter: JORDÁNIA IGÉNYBE VEHETI KIKÖTŐINKET — BÉKE NÉLKÜL IS

Gád Jakobi közlekedésügyi miniszter az „Avis” autókölcsönzővel foglalkozó világcég igazgatóinak nemzetközi kongresszusán, amelyet ezúttal első alkalommal Izraelben tartanak, tegnap beszédet mondott és kijelentette, hogy Izrael békét akar a szomszédaival. „A háborús állapot beszüntetése ellenében hajlandók vagyunk jelentős területi engedményekre. Jordánia számára szívesen lehetővé tesszük földközi-tengeri kikötőink használatát még a béke megkötése nélkül is” — mondotta a közlekedésügyi miniszter. A továbbiakban arról beszélt, hogy Izrael hajlandó közreműködni nemzetközi vállalkozásban, Egyiptom és Libanon közötti vasútvonal megépítésére. — Annak sem lesz később akadálya, hogy az éjjeli vasútvonal Jordánia is igénybe vegye — tette hozzá.

### Rozen klitauyi miniszter: ÖTVEN SZÁZALEKKAL CSÖKKENT AZ OLÉK SZÁMA

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A korábbi esztendővel szemben, tavaly 50 százalékkal csökkent az Izraelbe érkező olék száma — mondta tegnap Slomo Rozen klitauyi miniszter a Kneszetben a költségvetési vita keretében. Az április elsején kezdődő pénzügyi évben 20 ezer új bevándorló befogadására készült fel Izrael. Ugyancsak 20 ezer volt az idén érkezettek száma is, akiknek mintegy fele Kelet-Európából jött, másik fele pedig nyugati országokból. Rozen szerint a Szovjetunióból azért csökkent az olék száma, mert a hatóságok ott önkényeskednek és mindössze 12 ezer zsidónak adtak kivándorlási engedélyt az év folyamán. Ezzel szemben fokozódott az antiszemitizmus és a cionizmus elleni hangulat a Szovjetunióban és mindenféle módon igyekeznek megfélemlíteni azokat a zsidókat, — akik Izraelbe akarnak vándorolni. A most kezdődő pénzügyi év folyamán a 20 ezer új bevándorló befogadásán kívül 100 ezer korábban jött olékkal foglalkozik a minisztérium. Ebben benne vannak azok, akik az elmúlt négy esztendőben érkeztek, és így még olégaik vannak, mert a minisztérium a velük való foglalkozás időtartamát négy évre hosszabbította meg. Megemlítette még Rozen, hogy Rábin miniszterelnök és Rabinovics pénzügyminiszter ígértette, hogy amennyiben 20 ezernél több olé érkezik az év folyamán, úgy az általános költségvetési keretből megfelelően emelik majd az előirányzatot, hogy a bevándorlók befogadásában ne legyen fennakadás.

### ANUÁR SZADÁT: ELTÖKÉLT SZÁNDÉKOM TARTÓS BÉKÉT LÉTREHOZNI IZRAELLEL

„Ha kudarcba fulladnak az erőfeszítések, nem szabad lélegzétvételhez juttatni Izraelt” — Az átmeneti egyezmény aláírása óta Egyiptom 58 esetben szegte meg a szerződést

Kairó. (IFP, Reuter). — Anuár Szadát egyiptomi elnök Iszmaéliában megtartott beszédében azt mondta, hogy amennyiben kudarcba fulladnak a békeerőfeszítések, nem szabad lehetővé tenniük Izraelnek, hogy lélegezhez jusson. Szünetlen nyomást kell gyakorolnunk Izraelre, hogy területeink — tehát az összes arab területek — kiürítésére kényszerítsük. A továbbiakban azt fejegette, hogy Egyiptom már nem bízhatja magát a Szovjetunióra a fegyverszállítás szempontjából, és ezért más beszerzési forrásokat kell keresnie. Az egyiptomi második hadtest (amely a jom-kipuri háború idején a szuezi frontszakasz északi részén harcolt — a szerk.) tisztjei és katonái előtt megtartott beszédében Szadát megemlítette, hogy már érkeztek Egyiptomba fegyverszállítmányok nyugati államokból. Valószínű, hogy Szadát a franciaországi Mirage repülőgépekre és

az angolai helikopterekre célozt az elnöki kijelentésével. Szadát egyébként, aki rövidesen Nyugat-Németországba látogat, nyilatkozott egy német heilapnak és abban azt mondta, hogy eltökélt szándéka létrehozni a tartós békelelendézet Izraellel, bármilyen nehézségekbe is ütközik. Az egyiptomi elnök hangzott, hogy nem szabad megbékélni a stagnációval a Közel-Keleten, és folytatni kell az erőfeszítéseket az elrendezés érdekében. Simon Peresz hadügyminiszter tegnap kijelentette, hogy a szinai átmeneti egyezmény hét hónappal ezelőtti aláírása és az annak múlt hónapban való teljes végrehajtása közötti időszakban Egyiptom 55 esetben szegte meg az egyezményt — főként a csapatok megrikítására vonatkozó utasítások terén. Az elmúlt hónapban Izrael mindössze három pánaszt emelt Egyiptom ellen az egyezmény megszegése miatt.

### Ofer figyelmeztet: KÖLTSÉGVETÉS-CSÖKKENTÉS ESETÉN — KEVESEBB LAKÁST ÉPÍTÜNK

Fiatal párok és olék szenvednek meg az intézkedést Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Ha a lakásépítésiügyi miniszterterület költségvetését csökkentik, úgy lényegesen kevesebb embert lehet majd lakáshoz juttatni és a társadalmi feszültség fokozódni fog. — Ezt mondta Avrahám Ofer sikuunyei miniszter tárcája költségvetési beszéde keretében. Ofer közölte, hogy már most minimális az előirányzat, amiből alig lehet a keiret fenntartani és az építkezési terveket megvalósítani. Minden

további csökkenés súlyos kihatással lehet ifjú párok és új bevándorlók lakásügyeinek intézésére, valamint a nyomorvedek felszámolására. Elmondta még, hogy az év folyamán megkettőződik Jeruzsálem az építkezést, hogy ezzel is elősegítsék az egyesített Jeruzsálem zsidó jellegének kibontakozását. Jelenleg az egyesített város lakosságának 73 százaléka zsidó.

A BEIRUTI HARGOKBAN

## A MUZULMÁNOK UJABB TERÜLETEKET FOGLALTAK EL

A falangák 155 milliméter kaliberű ágyúval lötték a mohamedán lakónegyedet — Fránszije elnök öccse lemondásra szólítja fel bátyját

Beirut. (UPI, Reuter, IFP). — A szélsőbaloldali muzulmán csapatok tegnap lassú ütemben folytatták előrenyomulásukat a beiruti luxusottelek tengerparti negyedében, ahol napok óta kegyetlen harcok folynak. A közleményekből kitétnik, hogy a Holiday Inn szálloda, amely az elmúlt 48 órában legalább háromszor cserélt gazdát, tegnap éjjel ismét a muzulmánok kezében volt.

Szematikus leírása szerint a muzulmánok, akiket El Chátib hadnagy lázadó „arab hadseregének” páncélosai is támogatnak, tegnap keleti irányban hatoltak előre és a mintegy 500 méter távolságra levő Hilton szállóteret próbálták elérni, ahol a falangák barikádozták el magukat. A muzulmán támadás egy másik célpontja a szomszédos Normandie hotel, ahol ugyancsak a keresztény maroniták fegyveres alakulatai tartják magukat.

A Holiday Inn szállóban tegnap a nasszerista baloldali muzulmán csapatok az iskola épület homlokzatára kitétték Gámál Abdul Nasz szer egykori katróni diktátor hatalmas képét. Közben a falangák — a 11 hónapja megszakításokkal dúló polgárháború során első alkalommal — a birtokukban levő 155 milliméter kaliberű mozsárágyúkkal lötték Nyugat-Beirut, főként muzulmánok által lakott negyedét, ahol súlyos károkat okoztak emberéletben és épületekben.

Ugyancsak a fővárostól délre lévő lánaboni katonai alakulatok újabb kísérletet tettek, hogy áttörjék azokat a barrikádokat, amelyek a Szelejman Fránszije keresztény államelnökhöz hűségese csapatok és falangák emeltek, hogy megakadályozzák El-Chátib csapatainak előrenyomulását a Beiruttól délre fekvő dombon épült elnöki palotához. A lázadó katonai csapatok tegnap ultimatív módon ismét Fránszije azzonai és feltétlenül nélküli lemondását követelték. Szenzációként hatott, hogy csatlakozott ehhez a követeléshez Chamid Fránszije, az államelnök

három évvel fiatalabb öccse, aki a szélsőbaloldali muzulmán csapatok erejével, amelyben bátyját „a nemzet egység érdekében” lemondásra szólította fel. Szíria magasrangú tisztjei időkben folytatták közvetítő tevékenységüket a válság rendezésére, de ezidéig minden eredmény nélkül.

### Idi Amin a házasságtörésben is „szakértő” „MEGRENDITETT LORD SNOWDON ÉS MARGARET KÜLÖNVALÁSA”

Az ugandai diktátor következtetése: „Nem szabad magasabb körökből választani feleséget”

Idi Amin-Dada ugandai elnök levelet írt Lord Snowdonnak, Margaret királyi hercegnő néhány nap óta különváltan élő férjének, melyben véleményét nyilatkoztatta házasságuk felbomlásának okairól. Dada arra a következtetésre jut, „mint az események is mutatják, nem kell egy férfinak magasabb körökből választani feleséget”.



IDI AMIN „... ha az asszony megunta”

Az ugandai elnök meg is indokolta álláspontját. Szerinte a magasabb körökből származó feleség adott esetben egyszerűen félredobhatja a kevésbé rangos férjét, ha már megunta és egy kis változtatást akar az életében... „Mélyen megrázott a hír, amikor tudomásomra jutott, hogy ön különvált a hercegnőtől” — hangzik a levélben. A lord még nem kapta meg a levelet, mert jelenleg Ausztráliában tartózkodik.

### JÁKOV EVEN DANDÁRTÁBORNOK — UJ BEOSZTÁSBAN

Eddig páncélos divízió parancsnoka volt — A jom-kipuri háborúban Arik Sáron helyetteseként szolgált

Tegnap este a hadsereg szóvivője nyilvánosságra hozta, hogy Jákov Even dandártábornok, aki eddig egy páncélos divízió parancsnoka volt, más magasrangú beosztásba került.

A 42 éves, nős, négygyermekes, izraeli születésű dandártábornok 1951-ben vonult be, és azóta megszakítás nélkül — különböző beosztásokban — a páncélos haderő keretében szolgált. A jom-kipuri háborúban Ariel Sáron tábornok helyettese volt, és ebben a minőségében a többi között ő volt a felelős a Szezi-csatornán való átkelés hadműveletéért, valamint az afrikai hidegháború.

Jákov Even dandártábornok, aki a tel-avivi egyetemet végezte és az amerikai Kentucky egyetemen továbbképezte magát, a többi között megszervezte a hadsereg első, Patton-tankokból álló ezredét, amelynek parancsnoka volt. Később kiképző volt a vezérkar törzstisztje főiskoláján, és azután a páncélos haderők szakiskolájának parancsnokaként is szolgált egy ideig.

### IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint ma a következő hőmérsékletek lesznek Jeruzsálemben 10–12, Tel Aviv 13–21, Haifa 13–19, Beér Seva 14–23, Éjjel 18–26 fok.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett drága feleségem, édesanyánk, nagyanyánk, rokonunk

### MAIEROVITS BERTA (BABUS)

Kolozsvár — Kirját-Chajim hosszú szenvedés után elhunyt. 1976 március 23-án, csendben eltemettük.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Fájdalommal jelentjük, hogy szeretett férjem, apánk, testvérünk

### SPIRO BÉLA

Éles — Petách-Tikva hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése ma, március 24-én, szerdán déli 12 órakor, a petách-tikvai temetőben (88-as autóbusszal).

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

שולם  
147  
תל-אביב-יפו

00016  
U.L. 808  
UNICOLOR  
E.08 UNICOLOR  
1976

טבח ואנרכיה בלבנון

עם התלקחות המחודשת והעזה ביותר של הקרבות בביירות, אנו עדים לחיזון מדהים של אלימות ואכזריות. גם לפי מושגי המזרח הערבי הרי מועצת הירי הדיעה, כי המוסלמים השמאלנים בלבנון הנלחמים שכם אחד עם הטרוריסטים של אש"ף נגד הפלנגות הצוריות, אינם מסתפקים בכיבוש יעדים ובהרס הכללי שנגרם לגירת ארץ הארזים. אלא אף מתעללים בגופות הפלנגות שנהרגו. תמונת שהגיע באמצעות העתונות העולמית מראות חזיונות זועפה למכביר: גופותיהם של אנשי פלנגות קשורות אל מכונות המוסלמים ונגררות בראש הוצות. תוך תרועת "נצחון" המסרת צרו רות כדורים לתוך גיורת היריב שנפלו בקרב.

זהו נוסח הקרב ושיטת "הדוריקום" המאפיין את המוסלמים הקיצוניים ושותפיהם המחבלים, שהחלו במתחמת-החור מה ליסול מקדי ההתנגדות של הפלנגות. שעידין נותרו בלבנון, העולה בלהבות ושוקעת בתהויה ובהוהו מדוני-החברותי כלכלי.

לחמנה המחרידה המצטיירת בלבנון משמעות מיוחדת בימים אלה כאשר תודות להתחדשות והעצירת הבינלאומית כינסה מחדש מועצת הבטחון כדי לדון ב"דיכוי" ערביי השטחים. הנה כי כן: מצד אחד אין לקהילה הבינלאומית בורה העולמית פנאי וסיבה לתת את דעתה על רצחיהם המתבצע לאור השמש נגד המיעוט הנצרי בלבנון על ידי מוסלמים צמאיידים. ובאותה עת עורכים הצגה מבאישא במדעני"ט על מנת לגנות את ישראל "התוקפנית והאכזרית" בגין האשמות-ישוא שלא היו ולא נבראו.

זהו המוסר הכפול המטביע את חותמו על אורה טיפולו של הארץ בימינו. ישראל טיב לעשות, אם תפנה את זרקורי דעת הקהל לזוויות המוסלמים וארגוני החבלה הפרשתינאים נגד הנצרים בלבנון, כדי להגיש קבל עם ועולם מהו ציבורם האמיתי של כל אומם. "בבלי מצפית ורגש אנשי" מוזיק הירוסים את לבנון. שומתה שלוחה ושקטה לפני שנפלה קורבן לתאוות היצרים ההשתלטות של המוסלמים הסרי הסבלנות והסובלים לא רק כלפי יריבים היים, כי אם גם למתים שנפלו בשוך הסערה.

לבנון, שבה משתלטת האנרכיה משמשת דוגמא מחרידה לא רק לטבח הברברי המבוצע במיעוט דתי על ידי מוסלמים, "מתקדמים" בכיבול, אלא גם לחוסר הישג של הנצריים ליהודי מוסלמים מנצחים במזרח הערבי.

לבנון הייתה לשמש את אזהרה ואצבע מאשימה. ההסברה הישראלית טיב לעשות אם תנצל את אורויו לבנון מתוך דבקות לעובדות, כי האמת הלבנונית היא כתב האיר שום הכבד ביותר נגד יאסר ערפאת ומרעיו.

VÉR FÜRDŐ ÉS ANARCHIA LIBANONBAN

A heurtt harcok példátlan heveséggel való fellángolása után az állati kegyetlenség megdöbbentő megnyilvánulásainak szemtanúja a világ. Még az arab kelet fogalmait sem megrendítőek azok a hírek, miszerint a baloldali muzulmánok, akik a palesztinai terrorlegényekkel vállatvetve harcolnak a keresztény falangák ellen, nem elegendnek meg hódításaikkal és Libanon majdnem teljes robadöntésével, de elesett ellenfeleik holttesteit is barbár módon meggyalazzák. A világsajtó útján érkezett képek és beszámolók megrendítő állapotokra utalnak. Falangák autókhoz kötött holttesteit hurcolják a muzulmánok által uralt körzetekben, ahol a megvadult és felfegyverzett csősélek szitává lövi a megcsönkített holttesteket, — győzelmi üdvörlégés közzepette...

Ez hát a szélsőséges muzulmánokat és a velük egy húrton pendülő terroristákat jellemző harci módszer és „koegzisztencia” gyakorlati megnyilvánulása. A falangák ellen irtóhadjárata indult muzulmánok libanoni magatartása intő és megrendítő példa, mi vár azokra, akik vallási kisebbségként a muzulmánok karmái közé kerülnek.

A libanoni drámanak különös jelentősége van napjainkban, amikor a Biztonsági Tanács a nemzetközi képmutatás rekordjaként a területeken mutatózó izraeli „brutális elnyomás” kérdéséről tárgyal, de ezideig egyetlen ülést sem szentelt annak a problémának, amit a libanoni keresztény maroniták elleni népirásként lehet csak elkönyvelni.

Ez az UNO kettős erkölcsiségének szegyeteljes politikai névjegye. Izrael azonban helyesen teszi, ha tájékoztatási tevékenységében felhívja a nemzetközi közvélemény figyelmét a muzulmánok libanoni szörnyeteire, amelyek minden kommentár nélküli is súlyos vádiratot képeznek Jászser Árafát terrorlegényei, a muzulmán türelmetlenség és vandalizmus és az úgynevezett civilizált világ bűnös hallgatásatlansága ellen.

A KERESZTÉNY EGYHÁZAK TILTAKOZNAK A „HUSVÉTI ÖSSZEESKÜVÉS” FILM ELLEN

A keresztény egyházak izraeli vezetői Jicchák Ráfáel vallásügyi miniszterhez fordultak, azt kérték, hogy tiltsa be Menáchem Golán legújabb filmjének forgatását... A husvétii összeesküvés” című film ugyanis szertintú sérti a keresztény világ vallásos érzelmeit.

Golán kijelentette, hogy a film forgatókönyvét egy nemzetközi feltűnést keltő könyv alapján írták. A Vatikán ugyan feketelista tette ezt a könyvet, de ez nem képez elegendő okot arra, hogy ne készítsenek filmet belőle. Egyébként a napokban forgatják Jézus keresztire feszítésének jelenetét Ká-

ABA EVEN: KÁDUM A KORMÁNY AUTORITÁSÁNAK PRÓBÁKÖVE

A Máárách parlamenti frakciójának ülésén hevesen bírálták a „zsidó provokációkat” — A volt külügyminiszter helyteleníti a háborús állapot megszűntetésének javaslatát

A zsidók részéről elkövetett provokációk szerepe az arabok közötti lázongás kiváltásában, éles bírálat tárgyát képezte a Máárách parlamenti frakciójának ülésén, amelynek napirendjén tulajdonképpen a háborús állapot megszűntetéséről szóló javaslat további megvitatása szerepelt.

Jicchák Ben-Aháron, aki a Munkapártban az Achdut Há-ávodá csoportjának egyik vezetője, azt állította, hogy nem az arabok, hanem a zsidók robbantották ki a kilengéseket Judeában és Somronban. „Vallásos és nem vallásos nacionalisták provokálták ki a nyugtalanlanság nagy részét. A Gus Emu nim Kádumban, a Betár a Templom-hegyen és a településekre szolgáló földek kisajátításának helytelen módja a Gá-lilban, képezték a főokot. Amikor a jeruzsálemi bíróság meghozta ítéletét a Templom-hegyi imádkozás kérdésében, a kormány elmulasztotta az érelvesztékes állásfoglalást ehhez a kérdéshez.”

Jicchák Rábin miniszterelnök helytelennek nevezte Ben-Aháron állításait, de ez ragaszkodott ahhoz, hogy igaz van. „Nem védelmezhetjük meg saját nemzeti politikai lényünket, ha másoktól megvenjük a jogot erre. Csak azt kívánjuk a nyugati partvidék arabjaitól, hogy kötelezzék magukat a békés együttélésre velünk — folytatta Ben-Aháron. — Izrael ma féltelen világos külpolitikát folytatni, mert úgy a kormánykoalícióban, mint magán a Munkapárton belül szélsőségesen ellentétes vélemények állnak fenn.”

„Lévinger rabbinak fogalma sincsen arról, hogyan kell viselkedni az arabokkal szemben — mondotta Dávid Koren, aki azelőtt a Ráfi csoporthoz tartozott. — Ha Kirját Árbá telepei együtt akarják élni a chevroni arabokkal, előbb meg kell tanulniok, hogyan beszéljenek velük.”

Gád Jákobi közlekedésügyi miniszter (Ráfi), érelvesztés elutasította Ben-Aháron állítását, hogy zsidó provokáció okozta volna a nyugtalanlanság a nyugati partvidéken. Arab nacionális politikai csoportoknak volt az érdeke a zavargások megrendezése, hogy ezután a Biztonsági Tanács összehívását követelhesék. Az arab lakosság zöme azonban távol tartja magát ettől az irányzattól. Jákobi miniszter is elismerte azonban, hogy „egyes zsidók szították a lángokat”, másrészt pedig a tévé és a sajtó erősen eltorzította a kilengések jelentőségét és méreteit. Mindaddig, amíg a háború veszélye fennáll, Izrael nem mondhatja le biztonságáról, oly módon, hogy tarthatatlan pozíciókra vonul vissza. A háborús állapot megszűntetése keretében gondoskodni kell a biztonságról is demilitarizálás, a bojkott megszüntetése és bizonyos foku gazdasági kapcsolatok létesítése által. Ezek ugyan egy a biztonság lényeges tényezőit képezik, mint a határok — mondotta Jákobi.

Ávráham Ofer szikunügyi miniszter, akit az egykori Mápáj „galambjai” közé sorolnak, úgy hiszi, hogy Izraelnek tudatnia kell hajlandóságát tárgyalásokra azokkal a palesztinaiakkal, akik elismerik Izrael államát. Ez azonban semmiképpen sem vonatkozik a PFSZ-re, amelynek világos célja Izrael megsemmisítése. Náfáti Féder, a Mápám volt politikai titkára azt fejtette, hogy ő személyesen ellenzi harmadik, palesztinai állam létesítését Izrael és Jordánia között. Ezzel szemben Izraelnek sem-

MARGARET THATCHER A GOLÁNON ÉS KFÁR HÁNÁSZI KIBUCBAN

Margaret Thatcher, az angol konzervatív párt parlamenti vezére, hétfőn a helyszínen tanulmányozta a Golán-fennsík katonai helyzetét és részleges felvidósítást kapott az egyik izraeli hadosztály főhadiszállásán. Főleg a szíriai haderő méretei érdekelték a vendéget. Elmondta neki, hogy Szíriának az izraeli határ mentén három vegyes gyalogsági dandárja van T-54 és T-55 tankokkal, továbbá két páncélos dandár 500 darab T-66 tankkal. Az első vonalban, a Golán közelében három hadosztály tartanak készenlétben, továbbá két páncélos divíziót, valamint tüzéséget 300 ágyuval, beleértve 180 mm kaliberű ágyukat, amelyeknek hatósugara 45 kilométer.

Ugyancsak magyarázatot kapott a Golán topográfiai és politikai helyzetéről.

A vendég elhárította magától a választ az egyik újságíró kérdésére, hogy a Golánon látottak után is fenntartja véleményét, amely szerint Izraelnek fel kell adnia ezt a nagyfontosságú stratégiai pontot. Thatcher azt válaszolta, hogy eddig nem tanulmányozta a kérdést és így nem is vonhatta le a következtetéseket, de „a Golán a valóságban másként néz ki, mint a térképen”.

Thatcher két és fél órán át Kjár Hánánszi kibuc vendége volt, ahol lánya 3 évvel ezelőt mint önkéntes dolgozott. Látni akarta azt a barakot, amelyben a lány lakott és az volt a kérése, hogy ne pazaroljanak rá különleges bánásmódot, mert úgy akarja érezni ma-

A SZOVJETUNIÓ KIVONJA EGYIPTOMBÓL AZ SA-RAKÉTÁK KEZELŐIT

A szovjet sajtó élesen támadja Szádátot A Szovjetunió hazarendel Egyiptomból 225 technikust, aki főleg elektronikával és komputer-kezeléssel foglalkozik, és megbízatása az SA-arakéták, valamint a léghárító ágyúk karbantartása — írja az Aviation Week legutóbbi száma.

A hetilap párizsi tudósítás alapján közli, hogy a technikusok egy része a legutóbbi időkig a MIG-23 repülőgépek karbantartásával is foglalkozott. Nem is olyan régen Moszkva még küldött alkatrészeket egy 15 gépből álló raj számára, de az utóbbi időben teljesen megszüntette ezeket a szállításokat, annak ellenére, hogy az egyiptomi kormány élesen tiltakozott ellene. Az Aviation Week is megerősíti, hogy Egyiptom meg akarja vonni a szolgáltatásokat a szovjet hajóktól a kikötőiben.

A Moszkva és Kairó közötti feszültséget vizsgálva, a lap megállapítja, hogy nemcsak politikai, hanem gazdasági mérlegelések is közrejátszanak benne. A szovjet vezetők kénszerítlen akarják Szádátot, hogy az arab államokhoz forduljon segítségért és a petrolium-termelő országoktól kapott pénzből fizesse meg adósságait Moszkvának A Szovjetunióknak most nagy szükség van devizára, az alacsony és terjeszkedési tevékenység pénzelésére Angolában, Guineában, Rhodesiában és más helyeken.

Az Aviation Week szerint Szádát kénytelen lesz a nyugati államokhoz fordulni, hogy teljesen átépítse hadseregét és nyugati fegyverrel szerelje fel. Az amerikai elnökválasztások után, Egyiptom valószínűleg érdeklődni fog az F-16 amerikai harci-gép iránt, amelyet Izrael is meg akar vásárolni.

A Christian Science Monitor tudni véli, hogy az egyiptomi-szovjet baráti szerződés felbontása után könnyen megtörténhet, hogy fokozódik majd az arab szélsőségesek tevékenysége Szádát megbuktatása érdekében. Ugyancsak növekedni fog az ellentét Szíria és Egyiptom között.

A lap szerint Szádát tudta, hogy milyen kockázatot vállalt, amikor a szerződést felbontotta. Egyeszt nagyobb összeget remélt ezáltal a nyugati orientációjú arab államoktól, másrészt bőkezű támogatásra számít az Egyesült Államok részéről.

A Szovjetunió az elmúlt 20 évben 4—5 milliárd dollár értékben szállított fegyvert és adott gazdasági támogatást Egyiptomnak, s ebből a kairói kormány mindössze 500 millió dollárt fizetett vissza.

Mindamellé a lap nem hiszi, hogy Szádát lépése komolyan veszélyeztetné a Szovjetunió közkeleti érdekeit. Moszkva amúgy is ki volt már ábrándulva Szádától és egy éve tudja, hogy a kapcsolatok meg fognak szakadni. A Szovjetunió arra számít, hogy Egyiptom nehéz gazdasági helyzete miatt, Szádát olyan lépésekre kényszerül, amelyek konfliktusba keverik majd a szélsőséges arab államokkal és ez előbb-utóbb a jelenlegi egyiptomi kormány gyengüléséhez fog vezetni.

A szovjet sajtó egyébként most már minden fenntartás nélkül támadja Szádát elnököt, akit azzal vádol, hogy „az imperializmus, a cionizmus és a reakció” segítségével akarja igénybe venni. A támadás annál is feltűnőbb, mert jöhetett a szovjet sajtó eddig is bírálta Szádátot, de tartózkodott attól, hogy a támadó cikkekben neveket is említsen. Most már megjelenik a cikkekben Szádát elnök és Fahmi külügyminiszter neve is. Ez a tünet azt bizonyítja, hogy növekedett a szovjet vezetők haragja Szádát iránt.

MOSE DÁJÁN LAPJA A FÜGGETLENSÉGI NAP UTÁN JELENIK MEG

Egymillió dollár tőkével létesül a vállalat

A „Hájom Házé”, a Mose Dáján volt hadügyminiszter szerkesztésében megjelenő lap első példánya május 6-án, a függetlenségi napot követően hagyja el a sajtót. Ezekben a napokban

Az új lap vezérigazgatója, Chágáj Bár-Kochbá közölte, hogy a Mááriv nyomdáján kívül számításba jön még néhány nyomda, amelyekkel tapogatózó tárgyalások folynak. Még mindig vizsgálják annak a lehetőségét, hogy a Hájom Házé déli lap legyen, bár már megállapították, hogy egy ilyen újság terjesztése sokkal komplikáltabb és költségesebb, mint egy reggeli lapé.

A Hájom Házé kis formátumban, hétköznapi 16 oldalon, pénteken és ünnepnapok előtt 32 oldalon jelenik majd meg.

Ben Cion Kohén ügyvéd írodája foglalkozik a Hájom Házé lapkiadó vállalat bejegyzésével. A vállalatnak 100 ezer font alapítókéje lesz. A részvények közül tízezer darabot Chágáj Bár-Kochbá, további tízezer pedig M. Wertheimer, a Coca-Cola izraeli üzemeinek igazgatója nevére jegyezték be. A részvények 80 százaléka Ami Braun, a Coca-Cola volt igazgatójának birtokában van. Braun egyébként fiatal amerikai tőkéskelet képvisel. A részvények 10 százaléka marad Mose Dáján birtokában, képletes 100 font ellenében.

A lapkiadó vállalat rendelkezésére egymillió dollár áll, amely Chágáj Bár-Kochbá birtokában van, amely évre biztosítja a lap zavartalan megjelenését.

Érdekes, hogy a Hájom Házé címet választották Ez ugyanis a Kol Jiszrael esti hírmagazinjának címe is.

A Hájom Házé-vel kapcsolatos információkat a hirdető cégek szervezetének közlönye hozta nyilvánosságra legutóbbi számában.

ROBEX A legszebb ajándék



MOSE DÁJÁN Ujabbán lapkiadó

fejeződik be a tárgyalás néhány nyomdával, amelyek közül az egyikben fogják előállítani a lapot. Az újság valószínűleg reggeli lap lesz, és minden valószínűség szerint a Mááriv nyomdájában készül majd.

## NEW YORKI EGYVELEG

Egy rejtély megoldódik

Új lakók költöztek a környékünkre. A negyven év körüli asszony esténként begyújtotta autójának motorját és kislíval a hátsó ülésen elhajtott. Amikor egy-két óra múlva visszaérkeztek, a gyerek aludt. Miután ez így ment naponta, mások is felfigyeltek a dolgra és lassan ez volt a szomszédok témája. Végül egyik este szomszédom közölte velem, hogy beszélj az asszonnyal és a rejtély megoldódott. Amikor a kislíval még bébi volt, amint lefektették éktelen sírásba kezdett, amit nem bírtak férténi idejei. Ezért esténként, amit nem bírtak férténi idejei, betette a gyereket a kocsiába és addig hajtott vele, amíg el nem aludt. És most kilenc évvel később sem képes a srác kocsikázás nélkül elaludni.

## Bürokrácia

Egy Ann Adams nevű hölgy megújítás végett beküldte gép-kocsijait a jogszabályok és állami közlekedési hivatalba. Nehány nap múlva megérkezett a folyamodványi úrlap, amelyhez egy másik nyomtatvány is mellékelve volt, amely a „Szerv Adományozási Terv” felirattal viselt. A szövegben pontos utasítások voltak, hogy váratlan halál esetén mi a módja az emberi test különböző szerveinek adományozására. New York állama nem volt biztos benne, hogy Mrs. Adams rövidesen egy közlekedési baleset áldozata lesz, csak éppen feltételezte. Annyit mindenesetre félretek, hogy Mrs. Adams azóta sokkal elővigyázatossabban vezet.

## Concorde — kizárólag gazdagoknak

Van Amerikában egy hivatal, amely az „Egyesült Államok Munkabérség Bizottságát” nevet viseli. Hogy ez a hivatal mit tesz értem és polgártársaimért, arról fogalmam sincs. De hogy ebben a hivatalban nem lopják a napot azt meg tudhatjuk abból a jelentésükből, amelyben közlik, hogy mennyit kell egy földi halandónak keresni, aki megengedheti magának azt a luxust, hogy a sok port felvert Concorde szuperszonikus repülőgéppel Európába utazzon és 1387 dolláros vieldíjat megfizessen, amennyibe az oda-vissza jegy kerül. A gép három óra alatt teszi meg a New York—London utat (és New York—Ludd mindössze öt és fél órát tartana). A jelentés szerint egy ilyen utazáshoz az illetőnek évi 75.000 dollárt kell keresnie legalább. A viteldíj ugyanis 50 százalékkal magasabb, mint a jelenlegi első osztályú jegy ára a „régimódu” Boeing 707-es, vagy 747-es lékhatásos Jumbo gépen. A fenti hivatal azt is kiszámította, hogy évenként legfeljebb 60.000-en fogják a Concorde-at átrepíteni az óceán, ami viszont évi 79 millió dollár deficitet jelent majd az angol—francia vállalkozóknak.

## Ridikul férfiaknak

Mivel a férfindragók egyre szűkebbek lesznek, minden amit a nadrágzsebbe tesznek zavartja azok kecses formáját. Ezért a jövő nyáron az utolsó divat után öltözködő úriember gardrobjához egy kezításká is fog tartozni. Ez az új divat viszont a következő következőkkel fog járni: 1. A szupermárka kasszánál és a színház vagy mozi jegypénztáránál éppen olyan sokáig fognak pénzüket után kutatni, mint eddig a nők tettek. 2. Több tászkával kell majd az úrnak rendelkeznie, mert annak elvégre illenie kell majd az öltönyéhez, illetve nyakendőjéhez. 3. O sem fogja tudni, hogy a vendéglőben tászkáját hová helyezze. 4. Amennyiben egy vállszijon fogja azt hordani, akkor az ügyes tolvajok azt is el fogják vágni. 5. Végül a férfiak ridikulje jelképe lesz a nőkel való egyenjogúságnak.

## Névrokonok

Az egyforma névvel rendelkező hölgyek megtartották első összejövetelüket és elhatározták, hogy azt esztendő évenként megrendezik. Már régen ismerik egymást, mivel gyakran tévesztik össze őket, elsősorban azok, akik számukra a telefonkönyvből nézik ki. A közös és gyakori név Ellen Levin, amiből 12 van a telefonkönyvben. De ugyanígy összejöhetnek a David Levick is, mert belőlük kilenc van a távbeszélő névsorban — nem számítva azokat, akik csak egyszerűen „D”-vel jelölik meg keresznevüket. Azon kívül sok Evelyn Brown és számos Maria Riveras is van a telefonkönyvben.

A héten nyílik meg Zichron Jakovban az ápolónők és az ápolók szakszervezetének 5. országos konferenciája. A háromnapos konferencia során megvitatják a szakmai és gazdasági problémákat. Napirendre kerül az ápolónők és ápolók munkabérség, munkabeosztása és szakmai beosztása, továbbá a kifejezetten népi jellegű munkával való foglalkozás lehetősége, valamint a lakásfeltételek azok számára, akik bennlakásra szorulnak.

Az ápolónők problémáiról beszélt Rolanda Dunkel, a Tel Hásomer-i kórház 35. pavilonjában székelt belgyógyászati felosztály vezető nővére. Sokakat írtak már a kórházainkban uralkodó zsúfoltságról és elviselhetetlen körülményekről, de a 35-ös pavilon mindenen túlsz.

Rolanda Dunkel 1965-ben állított Romániából, ahol gyermekgondozásra képztek ki. Állítása után a belgyógyászati osztályták be „ahol olyan nehéz a munka, olyan nagy a megterhelés, hogy a legtöbb ápolónő szívesen megszökik erről az osztályról. Sok a krónikus beteg, akik gyakran képtelenek uralkodni testi szükségleteiken.” Kezdetben, mint diplomán kívüli ápolónőket alkalmazták, de ugyanakkor elkészítőtanfolyamot végzett. Munka és

## IZRÁEL NEM TUDJA MEGAKADÁLYOZNI AZ AMERIKAI FEGYVERSZÁLLÍTÁSOKAT EGYIPTOMNAK

Követelni kell Amerikától, hogy fegyverek ellenében békés lépésekre kényszerítse Szádát — Washington mérséklő befolyást gyakorolhat Egyiptomra

Mint minden államok közötti szerződés, az Egyiptom és Szojvetunio között megkötött barátsági és megmegtámasztási egyezmény is teli volt a dicséző jelzők halmazával. A diplomácia történetében szokásos, hogy ilyen szerződések szövege az örök és elszakíthatatlan kapcsolatokról zengedzen és égisz magasztalja a szerződő felek megbízhatóságát és állhatóságát.

Szádát ugyan aláírta ezt a szerződést, amelyben 15 évre fogadott hűséget a Szojvetuniónak, de az első perctől kezdve arra törekedett, hogy megszeresse az Egyesült Államok barátságát, mert csak így tud szakítani a Szojvetunióval. Egyiptom magától értetődő diplomáciai céljai mellett, Szádát igyekezete arra is irányult, hogy alássa az Egyesült Államok és Izrael közötti kapcsolatokat és Jeruzsálem rovására teremtesse meg a szövetséget az Egyesült Államok és Egyiptom között.

A gazdasági segélyen kívül, amely feljárója az Amerikával kötött megállapodásoknak, Szádát meg akarta vetni a lábát az amerikai fegyverpiacon is. A dr. Henry Kissinger és Szádát közötti megbeszélésen kialakult baráti hangulat lehetővé tette a közlekedést, valamint, hogy megkösse az egyezményeket Izraellel és a Szojvetunio aktív segítségével nélkül érjen el diplomáciai sikereket. Az izraeli—egyiptomi megállapodások természetesen együtt jártak Egyiptom és Amerika közlekedésével. Még Richard Nixon elnök megmondta, hogy a Washington és Kairó közötti barátság végső fokon Izrael érdekeit szolgálja és ugyanilyen érveket hallott Jicchak Rabin legutóbbi washingtoni látogatása alkalmával Gerald Ford elnökötől.

Izrael nem tiltakozott a fordulattal, amelyet nem tartott veszedelmesnek saját szempontjából. Megváltozott azonban a helyzet, amikor a fegyvervásárlások problémája felmerült. Lehetséges, hogy Izrael későn reagált, holott tudnia kellett, hogy Egyiptom, ha felmondja szerződését a Szojvetuniónak, előbbutóbb kénytelen lesz teljes fegyverrel Nyugaton beszerezni. De ez a kései tiltakozás is elég volt ahhoz, hogy legalább is lassítsa a fegyverügyletek megkötésének ütemét és arra kényszerítse az Egyesült Államokat, hogy egyelőre csak hat Hercul-

les-szállítógépet adjon el Egyiptomnak. Nem kétséges azonban, hogy Szádát az amerikai választások után elérő politikájának főcélját, espedig, hogy fegyverellátója az Egyesült Államok hadiipara legyen. Nagy hiba volna Izrael részéről, ha nem ismerné fel azt, hogy megváltozott a diplomáciai folyamat az amerikai külügyminisztériumban. Egyiptom felszerelte szövetségét és az Egyesült Államok is megváltoztatta közelkeleti politikáját. Mostantól kezdve nem Izrael, hanem a nyugatiból arab államok képezik az amerikai diplomácia bázisát a Közel-Keleten.

Mostanában vált Egyiptom a „nagy nemzetközi közlekedési csomópont” a Szuézi-csatorna megnyitása révén és dr. Kissinger politikájának központja is a Szuézi-csatorna szabadságának biztosítása lesz. A történések a jövőben sokat vitatkoznak majd arról, mi volt Kissinger politikájának leghasznosabb vívmánya — a kapcsolatokat enyhítése Kínával, a detente a Szojvetuniónak, vagy pedig a fontossági sorrend megváltozása a közelkeleti diplomáciában. Bármilyen legyen a történések konkluziója, kétségtelen, hogy Egyiptom eltávolítása a Szojvetuniotól és az Egyesült Államokhoz való közlekedése, Kissinger egyik legnagyobb sikerének tekinthető.

Abban a percben, mielőtt az Egyesült Államok politikája megváltozott, felmerült annak a szüksége is, hogy Amerika megvédje új szövetségét — és önmagát — különböző preszióktól. Washingtonban nem tartják kétségesnek, hogy a Szojvetunio mindent el fog követni Szádát megbuktatására.

hogy egy szovjet-barát politikus ülhessen a helyére. A Szojvetunio első reakciója a barátsági szerződés felmondására, bizonyítja ezt a szándékot. Nehány

órával a szerződés felbontása után a TASZ szovjet hírgyűnköské, olyan nyilatkozatot tett közzé, amely voltaképpen felszólítás volt az egyiptomi kormány leváltására.

Természetes tehát, hogy Washington meg akarja őrizni ezt a diplomáciai vívmányt és megvédi Szádát belső és külső támadásoktól. Szádát megerősítése azonban nem képzelhető el másképp, mint hogy Amerika ellássa fegyverrel Egyiptomot.

Hinni lehet az amerikai kormány nyilatkozatában, hogy a választások éveben csak hat Herculés-gépet szállít. Csak hogy ez is precedensül szolgál majd. A választások után alakuló kormány már nehezen változtatja meg elődjének politikáját és kétségtelen, hogy nem kockáztatja meg az Egyiptomi barátság elvesztését és a szovjet befolyás elreállítását a Nilus mentén, nehogy veszélyeztesse az Egyesült Államok elemeltáris érdekeit a Perzsa-öbölben is. Mindezt Szádát világosan látja és ezért engedi meg magát, hogy türelmemmel várja, amíg az amerikai irányzat politikája meghozza a gyümölcsöt.

Amerika katonai szakértők véleménye szerint, Egyiptomnak legalább 5 évre lesz szüksége ahhoz, hogy a szovjet fegyvereket amerikai, vagy nyugat-európai fegyverekkel felcserélje.

De Szádát nem tart attól, ami Nasszerrel történt a szuezi hadjárat idején, amikor bebizonyított tehetetlensége, főgton a Szojvetunioval megkötött fegyverügylet után. Szádátnak nincs mitől aggnódnia az átmeneti időben, mert bízik az amerikai garanciában, hogy Izrael nem sutt rá váratlanul és nem semmisíti meg hadseregét, amelyet megbénított a szovjet fegyveralkatrészek hiánya.

Ford és kormánya ezt a helyzetet arra használja, hogy lecsillapítsa az aggodalmakat, amelyek az Egyiptomnak való fegyverszállítások miatt ébrednek a Kongresszusban és a közvéleményben. Az újságírókkal és a Kongresszus tagjaival folytatott megbeszélések során

azt magyarázzák, hogy Szádát, amikor az Egyesült Államokhoz fordult, egyben lemondott a katonai kezdeményezés gondolatáról. Nem képzelhető el, hogy Szádát katonai kalandba bocsátkozzék, amíg léghadereje, páncélos és egyéb erőt megbénítja a motor és más alkatrészek hiánya. Szádát függése az amerikai fegyvertől még nagyobb méretű lesz, mint ahogyan a Szojvetuniotól függött, ami kétségtelenül enyhíteni fogja állásponjtját.

Izrael azonban nem engedheti meg magának, hogy csak ebben a feltételezésben bizon és rövidesen jelentkeznie kell a Fehér Házból új követelésekké. Minthogy nem tudja megakadályozni az amerikai fegyverszállítást Egyiptom részére, meg kell győznie a washingtoni kormányt, hogy a fegyver-ellátást újabb egyiptomi béke-lépésekhez kösse. Az ilyen politika erős támogatásra találhat az amerikai közvéleményben. Sokan elfogadják azt a követelést, hogy a fegyverszállítás feltétele a békés elrendezés felé való előrehaladás legyen és Szádát deklarálja hajlandóságát erre a lépésre.

Eddig Szádát volt az, aki úgy érvelt, hogy Izrael teljes mértékben az Egyesült Államoktól függ, gazdasági és katonai segély tekintetében, tehát Amerika rákényszerítheti Izraelt, hogy területi engedményeket tegyen. Most ugyanilyen jogosan lehet követelni az Egyesült Államoktól, hogy az Egyiptomnak nyújtandó gazdasági és katonai segély ellenében engedményeket követeljen Szádától, a közelkeleti konfliktus rendezése érdekében.

Izrael kénytelen lesz beismerni a kellemetlen igazságot, hogy nem sikerült megakadályoznia a hat Herculés-gép szállítását Egyiptom számára, de ugyanakkor tudnia kell, hogy ez egy hosszúnak ígérkező folyamat kezdetek, amely megteremt egy fegyver-tranzakció kapcsolatát Washington és Kairó között, ami egyben szilárd alapokra helyezi a két állam barátságát. Izrael még nem késte el az időpontot világos, új politika követelésére az Egyesült Államoknál, hogy elérje a feszültség lényeges enyhülését és közelebb jusson a tartós, szilárd elrendezéshez Egyiptommal.

(MAARTY)

## MOZGUNK?

Nem merném azt állítani, hogy gyerekkoromban az asztalkörül kergettek, ha nem mozgólépcsőn tettem meg emeltnyi magasságot, hiszen jószírelv abban az időben még csak képeslapokban bámultuk ezt a tengerentúli újdonságot. Később azután, ha jól emlékszem, Budapestén a „Corvinban” szálltam fel” először erre az ördögös masinára. Azt akkor ki is használtam amúgy igazából, mert ameddig csak kedves rokonom, kézenfogva el nem vezettek a színhelyről, élveztem a modern világ eme csodálatos vívmányát.

De ez már nagyon régen volt, azóta velem együtt az egész emberiség tudomásul vette, hogy a mozgólépcső fontos kelléke mai felgyorsított életünknek. Mindenütt tudnak arról, csak a tel-avivi városban felejtettek meg róla. Legalábbis ezt bizonyítja a tény, hogy például az Allenbyn — a sukna! és az Allenby végén — hónapok óta szolgálaton kívül áll a mozgólépcső... Áll tehát és nem mozog — miért van akkor egyáltalán ott? Csak az illúziók miatt? Bizonyítja, hogy az aluljáróinkat annak idején mi is korszerűen állítottuk be a rohanó emberiség szolgálatába?

A mozgólépcső nem tartozik az elsőrendű problémák közé, mondhatnánk, van ennél nagyobb bajunk is. De hosszant, hogy valami, ami drága pénzen elkészült egyszer — most ott hever az ebek harmincadjárja.

Ezek után könnyen arra gondolhatnánk, hogy a polgármester azonnal intézkedik: ne cikkezzenek többé ellene. Gyorsan javítsuk ki a lépcsőket.

Akkor végre joggal kiálthat fel: „És mégis mozog a — lépcső!”

(hérczi)

## AZ ÁPOLÓNŐ PANASZA: A BEJÁRÓNŐNEK NAGYOBB A FIZETÉSE

tanulás közben születte meg gyermekét.

Csak ekkor költözött át a kórházból Kironban lévő lakásába. Bár csecsemője volt, továbbra is kénytelen volt az éjszakai váltásban dolgozni. Amikor kislánya nagyobb lett, beadták a dolgozó anyák gyermekgondozójába. Minden reggel 7 óra előtt elviszi a gyermeket az otthonba, 7 órakor már munkába áll Rolanda és délután 4 órakor megy a gyermekért, majd onnan haza. Ezután kezdődik az otthoni szakmánya: főzés, takarítás, a másnapi étel előkészítése és így tovább.

Közben megszületett a második gyermek. Az első már felnőtt és kezdi érteni a körülötte történeteket. A napokban, amikor az anyja iskolába vitte, a kislány szepege mondotta neki: „Anyuka, tudod-e, akiket az édesanyjuk vár és hazavisz a tanítás után?”

Már 5 éve főnövér ezen a belgyógyászati osztályon. A betegápoláson kívül rá tartozik az ápolónők munkabeosztása is. Mindent elkövet, hogy rávegye az ápolónő-nyákat a munka folytatására. „Lehetővé teszik

Országos konferenciát tart az ápolók és ápolónők szakszervezete

számukra a részleges munkakör és ennek ellenére, aki csak tehette, elhagyta a munkát, miután felvette a végkielégítést, majd visszatért a részleges munkához. Az én osztályomra a hat ápolónő közül öt férjes asszony. Közöttük a hajadon az egyetlen, aki rajtam kívül egész napos munkát végez, mégpedig a nehéz lakásviszonyok miatt.

A kórházban csak az jogosult lakásra, aki egész napos munkát végez.

Ez az elrendezés sérelmes, főleg a fiatal ápolónőkre nézve. Az volna az ideális munkabeosztás, ha a fiatal ápolónők hetenként csak három éjszakán át dolgoznának. Vagy itt van például két új olá, akiknek nincs más választása:

— az egyik háromgyermekes anyja, a másiknak öt gyermeke van. Mind a kettő hetenként legalább négy éjszaka dolgozik, más megoldás hiján. Az egészségügyi minisztérium közelmuliban megtartott felmérése szerint, 17 ezer 500 ápolónőt tartanak nyilván, akik közül mintegy 15 ezer dolgozik,

öt évvel ezelőt a 17 ezer ápolónő közül csak 10 ezer dolgozott. A szakszervezeti körök szerint, a jelenleg nyilván tartott ápolónők 40—50 százaléka csak részleges munkát vállal.

Rolanda Dunkel nemcsak panaszkodik. Elmondja, hogy amikor megérkezett, környezete és kollégái barátságosan fogadták. Amikor felvették a kórházba, nem ismerte a nyelvet, az izraeli viszonyokat és szokásokat. Mindezt munkája közben tanulta meg, sőt segítettek a szakmai átképzésben is. Még lakásról is gondoskodtak a számára.

Voltak azonban keserű csalódások is. Rolanda, aki meggyőződésből lett ápolónő „és nem a fehérgenruha miatt”, kénytelen volt éjt nappallá tétel dolgozni a munkaeóhiány miatt. Nagy a teher — mondja — mert minden panasszal az ápolónőkhöz fordulnak. Most már némileg rendeződött a helyzet, mert van segítség, „de voltak olyan napok, amikor mi, az ápolónők mostuk ki az éjjeli edényeket is.” Ezt ma is megteszik, ha nem kapnak segít-

setet.

A takarékosági intézkedések bevezetése nyomán — folytatja — növekedett a munka és néha elviselhetetlen teherre válik. A főnövér gondja, hogy minden egyes lepedő, kőszter, vagy még az injekciós tű és hasonló apróságok után száladgáljon, könyörögn. A belgyógyászati rendkívül problémátikus osztály, mert sok a krónikus beteg és a főnövér még a legjobb akarata mellett sem képes a minimális segítség nélkül ellátni őket.

Amit Rolanda és ápolónőtársai a legjobban fájálnak: a diszproporcio, amit nyújtani szeretnének és amit nyújtanak — között — aminek az idő és a szükséges munkaeszközök hiánya az oka. Ez az, amit kétsébe ejti az ápolónők többségét, akik nem a fizetés miatt végzik ezt a munkát, mert ma „a jelentős szociálai túlterhelés és a munkakörrel járó nagy felelősség mellett, zárognyeltes fizetés kapunk.”

— A bejárónőnek többet keres. Kérdik, miként tölthetem napjaimat a rengeteg fájdalom és szenvedés között? Erre csak azt válaszolhatom, hogy szeretem

válaszolja: „Ha a maga édesanyja fekénde itt, akkor megértené, mit jelent, ha elkergetik az ágya mellől”. Az is megtörténik, hogy

erőszakoskodnak és néhány esetben kénytelenek voltak rendőrséget hívni.

Az ápolónők életében fénypontot jelent a kollégákkal való együttműködés és összmunka. A világ minden országából jönnek ide ápolónők, akik különféle fokozatu iskolázottsággal rendelkeznek. „Szerencsénkre, az osztályvezető főorvos és helyettese sokat segít nekünk, türelmesen magyaráznak és utbagazitanak.”

✱ Ez csak rövid bepillantás volt a konferenciájukra készülő ápolónők világába. Nem csak megfelelő fizetésre, munkabeosztásra és szakmai pótlékokra van szükségük, hanem a nagyközönség megértésére is. Ugyanúgy, hogy Rolanda Dunkel és kollégái megérdemlik, hogy a nagyközönség méltányolja a nehéz és áldozatkész munkát végző ápolónőket.

**ROBEX**  
A legszebb ajándék

1976. III. 24 UJ KELET 3

# »LISZTOMÁNIA« ÉS RUSSELMÁNIA

„Tűnj el a balféken, Brahms”, sziszeget Liszt Ferenc miközben áttöri magát a zenerajongók tömegén. Egy taknyos kölyök, akít Richard Wagnernek hívnak és tengerészruhába vi sel (spakája szalagján Nietzsche felirattal) korholja Mendelssohnt, amiért fontosabbnak tartja a pénzt a zenél. Mendelssohn vállat von: „Muzsika, muzsika, fő a megélhetés.” Egy disztintíváltkülsőjű úr bemutatkozik: „Nevem Strauss”, „Jo-han Strauss?”, álmélkodik valaki... Nem? — mondja a gentleman — Lévi Strauss.” Hölgyeim és uraim, ezeket az idézeteket Ken Russell, az ördögös brit filmrendező legújabb produkciójából, a Lisztomania-ból emeltük ki találatokra. A film a tel-avivi Tchelet moziban látható.

Russel karrierjét John Baxter foglalta össze „Egy ijesztő tehetség: Ken Russell” című könyvében. A legtöbb kritikus inkább az ijesztő, visszatásító, mint a tehetséges Russelre összpontosította mondanivalóját, és tény, hogy „a britfilmvilág legvitatottabb rendezője”, ahogy Baxter nevezi őt, valóban furra figura, kinek kéjes, mámorító boldogságot okozhat a közönség meghotránkoztatása. Russel legjellegzetesebb alkotásait a zenevilág nagy figuráinak és a zenerajongók dicső örületének

szenteli. Ezek: „Csajkovszky, avagy a „Zenerajongók”, „Tommy”, és tévé produkcióit Debussy-ról, Rossetiről és Isidora Duncanról.

A „Zenerajongók” inkább a zene bolondjairól, mint Csajkovszkyról szól. A „Tommy”-ban Russel még tovább feszíti a húr: a modern rock bandekben és bolondjaiban a művészet és a vallás perverzizációját mutatja be, mint a kialakuló új-faszista kultusz előjelét. A „Lisztomania”-ban ezek a témák az eszmék és képek örült, vad zúzavarában ütözkönek össze.

Russel Lisztje (Roger Daltrey, aki a rock énekest játszotta a „Tommy”-ban) az első pop szuperstar, egy hosszuhajú magyar zseni, aki a múlt századbeli Európa legelőkelőbb társaságaival érintkezik; egy szuper-csodőr, aki a felszarvazott fértes seregével párbajozik s kinek hódító varázsa egyaránt elbűvölt grófnoket, intellektueket, mint George Sand-t és táncosnóket, mint Lola Montez-t, I. Lajos bajor király nótórius szeretőjét.

Russel burleszk büvészműtá-ványait túlzottan túntnek, de a burleszk szituációk mögött sok történelmi valóság húzódik. Liszt tényleg az első nagy nemzetközi szuperstar volt. Amerre csak járt, a virtuóz zeneszerzőt

a rajongók szenvedélyes hada ünnepele.

Különösen a nők. Mint azt egyik életrajzírója megjegyezte: „Se szeri, se száma az angylan elragadó nők seregének, akik, mint szegény kis pacsírták, remegve zuhantak le a szörnyű groteszk, maró humorral Russel iskolás lányokká alakítja át ezeket az anyagi teremtséket, akik hisztérikusan sikoltoznak akkor is, amikor Liszt, cinikus mosollyal, Wagnerből egy tingli-tangli 20. századbeli slágerbe csap át.

Apropos, Wagner. Ő az, aki a filmben ezt a szeliden hó-bortos személyi kultuszt felmúnti a Szuperman frenetikus kultuszává, ami egyenesen Hitlerhez vezet. Russel Wagner (a szerepet Paul Nicholas alakítja) egy vámpír, aki kiszívja szegény Liszt vért és egy Fran-kenstein-szerű náci szörnyet, aki egy golyószóró rock gitár-kaszálja le a zsidókat. A film álomszerű diszleteivel és Liszt-utánezatokból komponált kísérőzenéjével egy nonstop zenei fantázia. Némelyik farszító, mint az a jelenet, melyben Wagner—Hitler és egy zadista hercegő kinozzák a titáni méretek re felpiúftat Lisztet. Némelyik gyors és szellemes, mint a képsorozat, amelyben Liszt egy fokozatosan gyorsuló ütemméré

taktusára szerelmeskedik, vagy „Az Aranyláz” paródiája, amelyben Lisztből és barátijéből, Marie grófnóból Charlie Chaplin és Georgij Hale 1-sz a héviharverte Yukon kunyhóban.

Feltehető, hogy Russel hívő katolikus, hiszen önszántából tért át erre a hitre. De itt sem állja meg, hogy ne bolondozzon; a „Lisztomania”-ban a pápát, aki azért jön, hogy figyelmeztesse Lisztet a démoni Wagner celszövésére, Ringo Starr, az egyik ex-Beatle alakítja, kinek miszeruháját olyan szentek képeivel hímezték ki, mint Joan Crawford és Judy Garland...

Mindent egybevetve, a „Lisztomania” talán a legtehetősebb és legmulatságosabb Russel valamennyi „dilis” produkciója közül. Egyfajta pop-örögütés, mintha Russel saját romantikus demónját próbálna megszabadulni. Egyébként egy kis dillett Russel sem megy a szomszédba. Mi mást lehet várni attól, a embertől, aki halál-utáni terveit így ismerteti: „Építtetni fogok egy mauzóleumot, mely egyben színház is lesz. Műsorán megállás nélkül az én filmeim fognak szerepelni, jómagam pedig behalaszomva és feltámasztva páholyülésből fogok bennük gyönyörködni...”

Mi ez, ha nem „Russelmánia”?

# STOLZSENYICIN: A NYUGAT TÉTLENSÉGE ERŐSÍTI A SZOVJET DIKTATURÁT

Két éve annak, hogy a zürichi repülőterén szovjet gép szállt le. — egyetlen utassal: Alexander Solzsenyicinnel, akit kiutasítottak hazájából. A világhírű író, korunk egyik irodalmi óriása, nem volt hajlandó eltűnni a totálitáris rendszert, harcot indított ellene, letartóztatták, de a börtönből is hallatta hangját. Szavai áttörték a vasfüggönyt és Nyugatra csempézett írásai egyetlen hatalmas vádiratot képeznek a szovjet hatóságok ellen. Sokmillió szabadságszerető ember a világ minden részén benne látja a szabadság szimbólumát és száz ezrek intettek kiszabadulása érdekében. Amikor megírték a Nobel-díjat számára, ez szoli dáriási megnyilatkozás volt az íróval és a szabadságért küzdő harcossal egyaránt.

Két-három évvel ezelőtt azt hittem, hogy a szovjet polgárok maguk dönthetnek jövőjük felett. A szovjet vezetőség hatalmas nehézségek, fiaskók és csalódások előtt áll. Egy evolúciós folyamatban reménykedtem, amely pozitív változást eredményez. Ma már nem hiszek a közeli változásban. Szörnyű dolgok történtek az elmúlt két évben. A Nyugat nemcsak négy, öt vagy hat országban tört meg és engedett, hanem lemondott mindenről és a szovjet totálitáris rendszert erősítette. Így minden változás lehetetlen. Országokban maradt egy szellemi oppozíció.

„Gulág szigetvilág” nyilvánosságra hozatalát és terjesztését a Szovjetunióban, rövid idő alatt a kommunizmus elűnt volna.

Azok, akik olvassák könyveimet és megértik a benne írottakat, többé nem hitetnek a kommunista ideológiában!

K.: Legutóbbi könyvében lefestette Lenin portréját Zürichben. Sokan hasonlóságot véltek felfedezni Lenin és On között. Leninnek sem volt ereje hatni a cári Oroszországban (ör-ténelem), az On, saját szavai szerint szintén tehetetlen a hazájában történő eseményekkel kapcsolatban. On is meg lesz leve, mint Lenin volt, ha hely-változások történnek majd a Szovjetunióban?

Szolzenyicín, aki nemrégiben fejezte be „Gulág szigetvilág” című trilógiájának harmadik részét (amelyről röviden beszámoltunk lapunkban), ez alkalomból Londonban járt és nyilatkozott a BBC munkatársának.

Kérdés: Amikor Brezsnyev és a Politbüro elhatározták, hogy kiengedik, ahelyett, hogy újra munkatáborba küldték volna, azt remélték, hogy így kevesebb kárt okoz majd, mint a Szovjetunió belől. Véleménye szerint helyes volt ez az elgondolásuk?

A kérdés jelenleg nem az, hogy a szovjet polgárok hogyan találják meg a kivezető utat az elnyomásból, hanem, hogy a Nyugat képes-e elhárítani maga felől hasonló sorsot!

K.: Mire gondol, amikor szellemi felelősségéről beszél?

Sz.: Közel 40 évig dolgoztam Lenin alakjának megformálásán. Egyetlen céltom volt úgy visszaidézni őt, amilyen a valóságban volt. Nem őt támadom, csak az ideológiáját. Országunk ujra éléd, ha megszabadulunk ettől az ideológiától.

En két évvel ezelőtt sem számítottam fordaiomra, hanem csak egy lassu folyamatra. Ma már nem hiszem, hogy radikális változás állhat be a Szovjetunióban. Kevésbé csodálkoznék a Nyugat közeli elcsésén. A helyzet most az, hogy az orosz gazdaságot háborúra állították be. Ha a Politbüro nem is akar háborút, nem lesz képes megakadályozni. Az oroszok zsebre vágják magukat! Nincs szükségük atomfegyverre. A detante-nak nincs ideológiai alapja. Az oroszok gyűlölik a Nyugatot, akkor miféle detane ez?! Önöknek úgy tűnik, hogy a helsinki szellem értelmében meggyöngyölt a totálitáris erő. Véleményem szerint erősödött. Például: valaki meglátogatta Szacharovot. Amikor vonaton hazautazott, váratlan szerencsétlenség érte. Halálának oka ismeretlen. Nikolaj Krikovot megtámadták az utcán. Egy nő ismerősömet fénvesszővel elrabolták és egy autóban elhurcolták. Senki sem mert beavatkozni. Mindenkit hasonló sors érhet.

K.: Ugy gondolja, hogy előnyösebb a hidegháború?

Sz.: Igaza van, legtöbb figyelmemetem sűket fűlekre talált. Az emberek egyszerűen nem akarják hallani ezt. Ma már kétségeim vannak, hogy élettapasztalatomnak van-e kihatása, vagy befolyása másokra.

K.: Azt mondta, hogy a Nyugat lehetővé teszi az Onhoz hasonló embereknek a megéltetését, de az elmúlt két év alatt megváltoztatta véleményét a Nyugatról.

Sz.: Elettelfogásom főleg a munkatáborban alakult ki. Eről beszámoltam „Gulág szigetvilág” című könyvemben. Nehéz eldönteni, de azok az emberek, akik abban a szörnyű feltelemek közt éltek, az élet és a halál határán: akár Nyugaton, akár Keleten érik-e, hogy a rossz és a jó között elentmondás van, amibe nem szabad beleszökkenni. Ma ezt olvashatjuk a nyugati sajtóban, hogy az erkölcsi értékeknek semmi közük a politikához. Anglia 1939-ben másképp vélekedett. Ha nem gondolkodtak volna erkölcsi alapon, nem indították volna háborút Hitler ellen. Ma ezt már elfelejtettük, minden a történelemé. A mostani angol politikusok nyíltan kijelentették, — elsőként —, hogy elismerik a területiális hódításokat. Laoszban, Kinában, Angolában elvezett a szabadság, diktátorok és politikai bábuk kezében van a kormánygyeplő.

K.: Könyveiben érezhető a harag és a keserűség. Ez a kritika a kommunista ideológia ellen szól, vagy van jelentősége ezen túlmenően is?

Sz.: Minden művészi munka sokoldalú. Az író nem skatulyázhatja be magát csak bizonyos politikai célok elérésére, vagy a kormányzat megváltoztatására. Feladata küzdeni az emberiség ellen irányuló ideológiával szemben. Legfőbb feladatom azonban feleleveníteni és elmondani mindazt, ami hallott. Ha megengedték volna a



A szezon utolsó sorsolásán, amelyet Tel-Avivban tartottak 1976.3.2-án, a

## »KIRÁLYNŐ EGY NAPRA«

címet  
**SOSÁNÁ MOJÁL**  
SDÉROT,

Rechov Hágdud Háivri 453,  
**12 GYERMEKES ANYA**  
és a „Vita” hűséges vásárlója nyerte.

A királynői napot Tel-Avivban töltötte legidősebb fia társaságában. Magának divatos ruhát (Gideon Oberson modell), férjének sportzakót vett. De a legtöbb ajándékot gyermekeinek vette. Legidősebb fia patefon/rádiót és a legidősebb lány elegáns órát kapott. A többi gyermekeknek: kerékpár, játékok, stb. A háztartásba edény-garnitúrát szerzett be. Végül — ünnepi étkezés a „Hilton” hotelben.

A 100 AJANDEKCSOMAGOT A „VITA” LEGJOBB KÉSZÍTMÉNYEIBŐL AZ ALANTIAK NYERTÉK:

- TEL-AVIV: Cipora Sámir, Somér Jehuda, Mina Serman, Rina Mászut, Záhává Kinberner, Biná Lion, Koszovszki Áilzá, Szofia Dámjá, Blonmann Sirl, Fíndler Lotli, Szoni Weissmann, Lea Grün, Ribek Nává, Kohen Orna, Káll Unger: HAIFA: Heller Iláná, Mirjám Sápira, Cvia Behlitzki, Gitl Weissbrot, Ráchel Kohen, Nir Cháná, Medzsánszki Cháná, Seif Sziomna, Mina Nomi Zeevi, Dvir Birger, Chává Givoni; OR JEHUDA: Sámáná Berta; ÁSKEOLON: Jacqueline Susan, Jiftách Elisa, Mázál Ahjász; BÉT DAGON: Sosáná Márciánó; BNÉ BRÁK: Rosenstajl Szára, Cipora Kolin, Rivka Levin, Szerínszki Seimá; BÁT-JAM: Szilvia Teller, Azriá Karmela, Dália, Ráchel Buchbónehr; GIVATAJIM: Cháná Bizán, Nili Kolodro, Jáel Preifeld, Mirjám Gertner-Cidon, Ahuvá Lévi; GEDERA: Dromi Ávivá, Tová Sáni; HOD HASÁRON: Rosenberg Szára; HERZLIA: Méiri Mirjám, Ita Szápudek, Amit Unger, Puá, Szorovics, Szonja Gilberger; CEFOLON: Piná Eisenbaum, Askenázi Dina, Lévi Ráchel, Eszter Cháfec; LUDD: Lea Elhárá, Sávít Ráchel; NAHARIA: Bocháná Louá; NESZ CIONA: Golda Kohen; NATANJA: Náchmán Ziva, Sziszu Yvonne, Nomi Szászson, Iláná Máiká, Salomsonh Lea, Ejin-El Záhává, Ladányi Dvora, Gáfná Kohen; SAVION: Rina Bruffeld, PETAACH TIKVA: Szilvia Teller, Azriá Karmela, Zeevi Chájá; KIRJAT ONO: Cserlon Mina; KIRJAT CHAJIM: Mia Turner, Iláná Sápira; RISON: Lecion; Bieder Eszter, Szára Táviv, Mizráchi Jiszraélá; RECHOVOT: Sommer Berta, Rivka Korta; RAMAT HASÁRON: Gámfel Mirjám; RAMAT GAN: Berens Emilia, Bella Káfní, Taub Mirjám, Sosáná Aháronsohn, Tová Rosenberg, Ahivá Fisch; RAANANA: Szára Sáni, Katz Frida.

A „Vita” cég köszönetet mond hűséges vásárlói ezreinek, akik résztvettek a „Királynő egy napra” akcióban, amely véget ért ebben a fázisban.

Sz.: Minden művészi munka sokoldalú. Az író nem skatulyázhatja be magát csak bizonyos politikai célok elérésére, vagy a kormányzat megváltoztatására. Feladata küzdeni az emberiség ellen irányuló ideológiával szemben. Legfőbb feladatom azonban feleleveníteni és elmondani mindazt, ami hallott. Ha megengedték volna a

Sz.: Elettelfogásom főleg a munkatáborban alakult ki. Eről beszámoltam „Gulág szigetvilág” című könyvemben. Nehéz eldönteni, de azok az emberek, akik abban a szörnyű feltelemek közt éltek, az élet és a halál határán: akár Nyugaton, akár Keleten érik-e, hogy a rossz és a jó között elentmondás van, amibe nem szabad beleszökkenni. Ma ezt olvashatjuk a nyugati sajtóban, hogy az erkölcsi értékeknek semmi közük a politikához. Anglia 1939-ben másképp vélekedett. Ha nem gondolkodtak volna erkölcsi alapon, nem indították volna háborút Hitler ellen. Ma ezt már elfelejtettük, minden a történelemé. A mostani angol politikusok nyíltan kijelentették, — elsőként —, hogy elismerik a területiális hódításokat. Laoszban, Kinában, Angolában elvezett a szabadság, diktátorok és politikai bábuk kezében van a kormánygyeplő.

K.: Könyveiben érezhető a harag és a keserűség. Ez a kritika a kommunista ideológia ellen szól, vagy van jelentősége ezen túlmenően is?

Sz.: Minden művészi munka sokoldalú. Az író nem skatulyázhatja be magát csak bizonyos politikai célok elérésére, vagy a kormányzat megváltoztatására. Feladata küzdeni az emberiség ellen irányuló ideológiával szemben. Legfőbb feladatom azonban feleleveníteni és elmondani mindazt, ami hallott. Ha megengedték volna a

Sz.: Elettelfogásom főleg a munkatáborban alakult ki. Eről beszámoltam „Gulág szigetvilág” című könyvemben. Nehéz eldönteni, de azok az emberek, akik abban a szörnyű feltelemek közt éltek, az élet és a halál határán: akár Nyugaton, akár Keleten érik-e, hogy a rossz és a jó között elentmondás van, amibe nem szabad beleszökkenni. Ma ezt olvashatjuk a nyugati sajtóban, hogy az erkölcsi értékeknek semmi közük a politikához. Anglia 1939-ben másképp vélekedett. Ha nem gondolkodtak volna erkölcsi alapon, nem indították volna háborút Hitler ellen. Ma ezt már elfelejtettük, minden a történelemé. A mostani angol politikusok nyíltan kijelentették, — elsőként —, hogy elismerik a területiális hódításokat. Laoszban, Kinában, Angolában elvezett a szabadság, diktátorok és politikai bábuk kezében van a kormánygyeplő.

K.: Könyveiben érezhető a harag és a keserűség. Ez a kritika a kommunista ideológia ellen szól, vagy van jelentősége ezen túlmenően is?

Sz.: Minden művészi munka sokoldalú. Az író nem skatulyázhatja be magát csak bizonyos politikai célok elérésére, vagy a kormányzat megváltoztatására. Feladata küzdeni az emberiség ellen irányuló ideológiával szemben. Legfőbb feladatom azonban feleleveníteni és elmondani mindazt, ami hallott. Ha megengedték volna a

**MURELLA**  
Az olasz tapéták legjava

„MICRÁAT CHUTIM” VÁLLALAT  
Cholon, Hápeled 14., KERES:  
1. Festőket fonálfestésre  
2. Felelőst a fonálszózó géphez  
3. Vezetőt a festék- és vegyszer-raktárba

Jelenkezés naponta, a fenti címen, 9—15 óra közt, vagy tel. 853111.

173 EZREN VÁRNÁK TELEFONRA

6 milliárd fontos beruházásra van szükség a hálózat fejlesztése érdekében

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától) — Három és fél év várakozási idő telhet el, amíg a telefonigénylő a telefont megkapja. Ha ezt az állapotot fenn akarjuk tartani, vagyis nem akarunk olyan állapotot teremteni, amelyben a várakozási idő még hosszabb legyen, akkor több mint hat milliárd font beruházást kell a telefonhálózat fejlesztésére fordítani a következő években. A jelenlegi költségvetés előirányzata azonban nem teszi lehetővé, hogy a kellő összeget fordítsák a telefonhálózat kibővítésére.

Éli Mojal távközlésiügyi alminiszter mondta ezt tegnap a Knesszet miniszteriuma költségvetésének megindokolásakor. Elmondotta, hogy az elmúlt évben a telefonra várakozók száma 20 százalékkal emelkedett és bár ez idők alatt 50 ezer új telefont szereltek fel, jelenleg 173 ezren várnak telefonra. Csupán az elmúlt év folyamán 80 ezren kérést telefont.

A távközlési minisztérium azt a javaslatot akarja tenni a kormányknak, hogy a telefonhálózatot „közéleti” vállalatnak adják át, amelyben a részvények többsége az állam birtokában volna — mondotta Aharon Uzán távközlési miniszter a Dávár munkatársának.

A miniszter azzal indokolja ezt a javaslatot, hogy a telefonhálózat fejlesztése óriási befektetést igényel, amelyre a kormányknak nincs meg a költségvetési lehetősége. Ezért a minisztérium úgy tervezi, hogy külföldi tőkéseket igyekszik érdekeltté tenni. A befizetett tőke azonos lesz azzal az összeg-

gel, amelyet a kormány már befektetett a telefonszolgálatba, ami a kincstár értékelése szerint 9—10 milliárd fontnak felel meg. A javaslat szerint a részvények 51 százaléka az állam kezében marad és a befektetők hasznát garantálják.

A távközlési minisztérium közgazdászai most tanulmányozzák a tervet és kidolgozzák a javaslat részleteit.

TEPLOM-HEGYI EGYSÉGFONT

A kelet-jeruzsálemi mohamedán vallási vezetők megállították „természetes szövetségüket” azon erőfeszítéseikben, hogy megakadályozzák zsidók belépését a Templom-hegyre. Jeruzsálemben megbeszélést tartottak az imámok, a Vakf vallási alapítvány és új szövetségük — a Neturé Káritá megbízottai. A muzulmán vezetők azt panaszták, hogy zsidó látogatók és főleg fiatal lányok „erkölcsökért” zsidók belépését a Templom-hegyre és jelenlétük zavarája a muzulmán ajátoskodókat. A Neturé Káritá részéről viszont azt hangsúlyozták, hogy más okai ugyan, de szintén meg akarják akadályozni zsidók belépését a Templom-hegyre. Így tehát elhatározták, hogy közös felhívásokat bocsátanak ki, örséget is állítanak a Mograbi kapuhoz és minden lehető módon megakadályozzák zsidók imádkozását a Templom hegyen.

Veszedelemes bűnözőkkel kapcsolatban A RENDŐRSÉG INFORMÁCIÓT KÉRT AZ INTERPOLTÓL

A rendőrség tudomására jutott, hogy az izraeli alvilág néhány tekintélyes tagja gyakran fordul meg külföldön az utóbbi időben, és nemzetközi kapcsolataik elmélyítése által mind veszélyesebbé válik itthoni tevékenységük. Ezért az Interpolhoz és néhány más ország rendőrségéhez fordultak információkért. A cél, hogy pontos képet kap-

janak e bűnözők külföldi utazásainak részleteiről, s főleg arról, hogy kikkel kerültek ott kapcsolatba. A rendőrség tudomása szerint az alvilági figurák „üzleti útnak” álcázzák gyakori külföldi kiruccanásaikat, de lényegében a nar kotikum-kereskedelem, vagy más bűnözési ágak területén dolgoznak, s egyeseknek a „protection” bandákkal is kapcsolatuk van.

EGYSZER FIZET, NÉGYSZER HIRDET

- HAMAVERIK padlószőnyeg és fejtörő, plusz nagytakarítás 300 font, plusz fertőtlenítés granuláttal, 39586.
● FILIP HAKONE vesz butort, antik tárgyakat, frizidert, hagyatékot, 834938, este 880711.
● FIATAL masszírozóno ogaditá, lituno masszázsa. Nachson u 6 sz. a. (Sheratonnál), 07 447577 szombaton is.
● MODELLIROZÓNÓ/SZABÁSZ NOT KERES OFnát Regent, Dizingoff 152, tel. 230115 — 231021.
● JAN SADOVSKY ópászta iaportórium készit porcelán protéziseket, fájlatom mentesen, továbbá koronákat, hidákat, és mindenféle javítást helyben. Jeruzsálem Columbia 7/39, Kirját Menachem tel. 02-413879. Autóbusz 20
● ERNEST vesz butort, frizidert, televíziót, régiségeket. Házhoz, meg 835886, 826323, este 856362.
● SMUEL vesz használt butort, frizidert, televíziót, órásképeket legmassárb áron. 240514.
● NE VARON az utolsó perctig. Rendellen helyet, pezschit, valák, cirta a „Dokli” szállóban. Kóser, Natanja, tel. 053-27065, 053-36824
● MARCEL vesz régiségeket, órásképeket stb. 833245, este 880248.
● RAKTAR kiárusítja, Ruhák, kosztümök, blúzok Szalon „Bruzelles”, Allenby 13, Tel-Aviv.
● SZEGAL vesz butort, régiségeket, frizidert, televíziót, „celosia” táskát 822267, este 878266
● KERESUNK munkásokat/néket, iródk takarítására, azonnali munkára. Tel. 418088.
● ALKALMILAG szalenbutor és búfé. D. u. 14-től 284493. Rási 50, T. A., Jakás 11.
● PETACH-TIKVAN. Nevé-Sáley agokházába, felveznek rehbilitációra és lándozásra, orvosi felügyelettel. Kóser konhya, családi legkör. Tel. 901134, 907895.
● SZUG ALEF modellirozó szabásznót keresünk új feltételekkel. Tel. 57880.
● FIATAL, hájos nő fogadja kozmetikai kezeléssre és általános masszázsa. Ben-Jehuda 135, — (pincében).
● OLCSONO komplet ágyszóka, párna levedő, amerikai törülköző 12.—, blúzok 8.—, seymanyagok 8.— ruházat, takarók, kozmetika, kerékpár, ajándékok, üzemi bizottságoknak engedmény. Universal, Allenby 27, tel. 296887.
● HAZI manekent keresünk 40-es mérettel, 169/73 magassággal, fél-női foglalkoztatásra. Jelentkezze: „Dorina”. R. M., divatos kötötttáru, Ramat-Gan, Avia Hill 25, — tel. 728627.
● ELADÓ Tel-Avivben rendezett 3 szoba, 4kétszobáros a Kvis Háta-jászműon, 214550.
● KONYHAI munkást keresünk, esetleg részbeni állásba. „Frack” kávéház, Dizingoff 131.
● BÁT-JAMBAN alkalmlilag 2 és fél front, 128.000 plusz 40.000 jelzáló. Drott, „Topáz”, Rothschild 28, tel. 878107.
● OZERETET keresünk lehetőleg főzéssel, hetenként 3—4-szer Ramat-Ganban. 202528, 742040.
● KETLAKASOS luxus, sarok, eladó, vagy elcsérelhető. Petach-Tikva, Nevé-Oz, Háviv 1.
● „SERUT MEIR” szerelés, viz, triszek, csempé, kedvező árak. — 827776, d. u. 14-től.

ARIGÉJ JÁAD B.M. KERES MESTERT (MEISTER) RITTY SZÖVŐSZEKEKHEZ Jelentkezés a déli órákban, tel. 822156 vagy az irodában, Hámásbir u. 3, T.A.

HOROSZKÓP

- VIZONTÓ — (Január 21-től február 19-ig) Most van az ideje annak, hogy egy kínos ügy végére járjon és slintezze azt. Ennek nem lesz különösebb akadály, csak az a fontos, hogy minél rövidebb idő alatt érjen a zárófejezethez.
HALAK — (Február 20-tól március 20-ig) Bizonyos körülmények között eredményes lehet egy vállalkozása, de rá is fizethet. Talán az lenne tanácsos, ha társas alapon szerveznék meg a dolgot.
KOS — (Március 21-től április 20-ig) Két vagy három lehetőség közül kell majd választania. Ne tanácsok, hanem a megérzés alapján döntsön. Egészsége ügyében legyen kicsit körültekintőbb.
BIKA — (Április 21-től május 20-ig) Egy levélre azonnal válaszoljon, mert a késedelemnek kínos következményei lehetnek később. Anyagi vonatkozásban készítsen hosszútávú terveket.
IKREK — (Május 21-től június 21-ig) Önnek bizonyítani kell. Téved, ha azt hiszi, hogy ebben az ügyben mások jóhiszeműségére építhet. A bizonyítás folyamata viszont nem lesz bonyolult.
RÁK — (Június 21-től július 22-ig) Kár lenne nem kiaknázni egy nagy lehetőséget, amely ezekben a napokban megnyílik ön előtt. Ha azt hiszi, hogy nem biztos a dolog — kockáztasson.
OROSZLÁN — (Július 23-tól augusztus 23-ig) Ha pihenni készül, csak egyedi utazzon el, mert a kikacsolódás különben nem teljes. Legalább egy teljes hétre utazzon el. Ha teheti.
SZÜZ — (Augusztus 24-től szeptember 22-ig) Egy kínos félreértést kell tisztázni, mégpedig minél előbb. Az ügy egyre bonyolódik különben és az idő csak nehezíti az elrendezést.
MÉRLEG — (Szeptember 23-tól október 22-ig) Szánjon arra egy órát, hogy bizonyos ügyben, esetleg több-nyire is. Eljött az ideje, hogy végre okos lépést tegyen és a saját érdekeit nézze.
SKORPIÓ — (Október 23-tól november 21-ig) Ötvenszer melléfogott már egy bizonyos ügyben, esetleg többször is. Eljött az ideje, hogy végre okos lépést tegyen és a saját érdekeit nézze.
NYIL — (November 22-től december 21-ig) Valakivel össze kell különböznie, hogy aztán kibéküljenek. Ennek a módszernek a segítségével új alapokra helyezik majd a kapcsolataikat.
BAK — (December 22-től január 20-ig) Be kell ismernie a nyilvánosság előtt, hogy valmit rosszul csinált. Semmi baj, sok lehetőség van a hiba kiküszöbölésére. És idő is lesz hozzá.

Többszáz élelmiszercikk drágult meg

Ötől húsz százalékg terjednek az utóbbi napokban végrehajtott áremelések — Olcsóbb lesz a rizs — A tejpor árának emelése újabb drágulásokat fog kiváltani

Többszáz élelmiszer drágult meg az elmúlt napokban, úgy az ártámogatás csökkentése, mint a kúszó leértékelés következtében. Az áremelések átlagosan 5 és 20 százalék között mozognak. Az ártámogatás csökkentése vagy megszüntetése néhány alapvető cikknél, maga után vonja más termékek drágulását.

Megdrágult a virsli, a sütemény, az ostya, a levespor, a metél, az olajbogyó. A külföldi áremelések okozták a kávé és a kakaó, valamint a csokoládé drágulását. Alant felsorolunk néhány áremelkedést az utóbbi napokból:

- Oszem keksz (Petit Beurre) 2.55 IL (azelőtt 2.40, Oszem Ávdát sütemény csomagja 5.40 (4.70), Oszem krakker 4.50 (4.10), „Biszli” 2.00 (1.80), Gem bales csomagja 5.03 (4.70), Zöldégleves 5.00 (4.75). Metélt és tarhonya 2.35 (2.15). Fagyasztott palacsinta csomagja 6.25 (5.25). Fagyasztott Szábráburek 5.95 (4.95). Kenőcsokoládé, Hásháchr gyártmány 7.95 (7.15). Olajbogyó 560 gr-os doboz 6.30 (5.70). Pischinger ostya 7.90 (6.90). Az AS-gyár kolbászi átlag 20 százalékkal drágultak.
Az Elite-gyár készítményeinek hosszú sora drágult meg. Többek között nagy tábla csokoládé új ára 4.50 (4.30), kakaó 3.60 (3.30), Mann kenőcsokoládé 7.10 (6.65), főzőcsokoládé 250 gramm 7.10 (6.50), Gáll csokoládé 2.70 (2.50), draszt bonbonier 10.30 (8.95), luxus minőségű ostya 8.65 (7.50), csokoládé macskanyelv 11.10 (9.65).

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium február végén engedélyt adott a kakaó 10 százalékos drágítására, a csokoládé cukorkák dobozok 12.9 százalékos áremelésre, míg az ostya 4.6 és a szirup, valamint a chalap 9 százalékkal drágult. A hentesár nem áll árellenőrzés alatt itt tekintetbe kell venni, hogy a fagyasztott hús 20 százalékkal és a szárnyas 22 százalékkal drágult.

A Fogyasztó Hatóság elnöke, Adá Gilán közölte, hogy az ár-ellenőrzés felújítását kéri néhány cikkre vonatkozólag. Ezek közé tartozik a hentesár is. Kiderült, hogy kartell-egyezmények állnak fenn ilyen árucikkek gyártására, illetve árusítására vonatkozólag. A Fogyasztó Hatóság ellenőrzést folytat, hogy nem történt-e jogtalan áremelések.

Az utóbbi napokban csökkent a forgalom a szupermarketekben és a fűszereseknél. Ennek egyik oka valószínűleg az, hogy az áremelések előtti napokban a háziasszonyok nagy mennyiségeket vásároltak be. Ezen felül közeledek a hónap vége, és a béralkalmazottak ilyenkor már kevés készpénzzel rendelkeznek. A szupermarketekben még akad arra a drágulás előtti készletekből, amit a régi áron adnak el, de ezek iránt sem mutatkozik nagy kereslet.

A Hámásbir Hámérkazi, amely az ország legnagyobb rizszállítója, közölte, hogy az ár-ellenőrzés felfüggesztésére hajlandó leszállítani a rizs árát. A

MUNKÁT KAPHAT A TEL-AVIVI HOH UTJÁN: Katonaszágot szolgálat után fiatal lány kitanulhat egyszerű szakmát, közben fizetést is kap. — A megfélemlének remek feltételek.

MA ESTE A TÉVÉ-BEN RADIO

- 17.30: OKTATÓFILM
17.40: WALT DISNEY VILÁGA.
19.05: ISMERD MEG IZRAELT!
20.00: A PALLISER CSALÁD — XXIV: Hosszú tépeldés után Plantagenet elhatározza, hogy lemond. Frank Tregear házasságot ajánl Lady Marienek, aki bele is egyezik, de elhatározzák, hogy a dolgok még titokban tartják. Silverbridge feleségül kéri Lady Mabel Grexet, de az kikoszorúzza és ekkor találkozik Isabel Boncassen-nel.
21.00: MÁBÁT HIRNAGAZIN
21.30: MINDEN KEZDET... — A műsor keretében bemutatják az „ABCD” című filmet, amelyet Vladimir Mogulevskij szovjet új olé rendezett.
22.00: CIPRUS LÁNGOKBAN — Gerald Thomas 1965-ben készült filmje, amely egy amerikai lányról szól, aki Ciprusba látogat és ott beleszeret egy angol tisztbe. Főszerepben: Susan Strassberg, Dirk Bogarde, George Chakiris és Dehnelm Elliott.
23.55: Egy mondat a Szentírásból. HIREK
ISKOLATEVÉ
8.15: Angol a 6. osztálylank
8.40: Nyelv és irodalom a 2-5. osztálylank
9.05: Angol a 7. osztálylank
9.25: Tanuljunk héberül!
10.00: Angol a 9. osztálylank
10.45: Angol nyelvelcke felnőtteknek
11.05: Történelem
11.25: Angol a 8. osztálylank
12.00: Biológia a 9. osztálylank
12.20: Számít a 6. osztálylank
12.40: Thailandi gyerekek
13.25: Könyvrészlet
13.50: A folyópárt mesél
16.15: Biológia a 12. osztálylank
16.35: Tüzelő állomány
17.00: Színházi zene Garry Bertinivel

HABIMA Tel Aviv, március 24, szerda Jeruzsálem KURÁZSI MAMA A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA ELŐADÁSOK KEZDTE 4.30 — 7.15 — 9.30

EUROMUR ajtó- és falbevonat

HOH • HAIFA A Hitéhdut Olj Hungaria haifai helyi csoportja március 30-án, kedd este 7.15-kor a Dr. Weitzner Centerben, Pevznar 2, profetánk és meseterünk.
GIZSKALAY JANOS (Gus Chálav Jochánán) elhalálozásának 25-ik évfordulóján

EMLEKESTET rendez. Megemlékeznek: Dr. Deutsch Ferenc Jiccháki Slomó (Evrón kibuc) Rüssel Mordecháj Szaval: Schnapp Lea Az estet levezeti: Székely Sándor Kérjük neveljétek és tiszteljétek, hogy jelenlétükkel adózzanak emlékének. Belépődji nincs.

\* MA DELUTÁN 5 ÓRÁKOR megérkeznek megboldogult drága férjem, apánk, nagypapánk, REB CVI EBERT z.l. földi maradványai és a zichronméri ponyevicl temetőben helyezik örök nyugalomra. D.u. 4 órákor autóbusz indul a Kehilát Chátám Szofer templom elől, Tel-Aviv, Achád Háám 58. — A gyászoló család.
Ugyeletes gyógyszerárak TEL-AVIV Hánevilim, King George 72, tel: 286740, Truta, Dizingoff 217, tel: 223488. HAIFA Hámázach, Herzl 87, tel: 663211.

BETÖRES ELLEN! Lakatos készít vasajtókat, rácsokat, teraszok bezárás, korlátok, kerítések kertek köré. Kifutón és olcsó munka. 5.5147

MURELLA Az olasz tapeták legjava

